
БРАНКО ПЕТРОВСКИ

ПЕДАГОШКАТА ПРЕОБРАЗБА НА САМОУПРАВНОТО УЧИЛИШТЕ

ОСНОВНАТА ОПШТЕСТВЕНА акција за менување на нашиот 
воспитно-образовен систем е определена од битието на нашиот со- 
цијалистички самоуправен општествен систем кој претпоставува са- 
моуправно конституирање на воспитанието и образованието, орган- 
ско и функдионално поврзување на сите делови на здружениот труд 
и образованието во рамките на единствен систем на здружениот труд, 
како и активна улога на воспитанието, образованата дејност во оп- 
штествената репродукција за побрз развој на производните сили и 
на социјалистичките самоуправни производни односи.1

Поаѓајќи од овие ставови, во кои во кондензирана форма се 
лстакнати правците на менувањето, односно на преобразбата на сис- 
темот на воспитанието и образованието, пред педагошките и други- 
те општествени субјекти, се поставува сериозна задача со организи- 
ран и осмислен теориски и практичен пристап да изнајдат нови па- 
тишта и форми за поуспешна реализација на целите и задачите за 
самоуправување. Врз основа на позитивното педагошко наследство 
и улогата на човекот во ооцијалистичките самоуправни општествени 
односи, воспитнообразовниот систем треба да се менува во насока 
тој да стане дел од системот на здружениот труд. За разлика од 
реформските зафати на воспитно-образовниот процес и, се разбира, 
воспитно-образовниот систем во целина, во граѓанските општестве- 
но-политички системи кои се движеле во рамките на потребите, ин- 
тересите и идејно-политичката ориентација на владеачката структу
ра и се исцрпувале во барање на идеи и претпоставки нивното 
менување да не излезе од рамките на класните интереси, во нашите 
социјалистички самоуправни односи тие имаат за задача да созда- 
дат такви можности воспитно-образовниот процес да му се врати 
на трудот, да му се врати на онаа дејност од ко ja како потреба на 
човекот, како родно суштество тој и настанал и се формирал и целос- 
но да се вклучи во стратегијата на социјалистичката самоуправна ак- 
ција во изградувањето и усовршувањето на самоуправните соција- 
листички општествени односи.

Школата, со својата физиономија, внатрешна организација, 
методите на работа и друго во самоуправните општествени условц

Објавено во сп. „Просветно дело" бр. 5—6—7/1982.
1 Резолуц^ја на X конгрес на СКЈ, стр. 170, 1974 г.
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треба да претставува сегмент од општествениот труд, организација 
од посебен општествен интерес, ко ja својата педагошка работа ќе 
ja развива и унапредува врз теоријата и практиката на социјалис- 
тичкото самоуправување. Таа по својот карактер и содржина не 
може до крај да е самоуправна и сообразно на тоа, таа не е во сос- 
тојба да формира самоуправна личност, доколку е само формално- 
правно самоуправно организирана, односно доколку се организирани 
само самоуправните органи во училиштето и во училишните орга
низации. Се разбира и тие имаат влијание врз самоуправната пе
дагошка преобразба на школата, бидејќи претставуваат основа за 
самоуправно дејствување. Mery тоа, самоуправниот општествен од- 
нос треба да навлезе во сите пори, во сите структурни елементи 
што ja сочинуваат школата и на тој начин да се изгради т.н. внат- 
решна реформа. Педагошката преобразба на самоуправната шко
ла во актуелната ситуација се наоѓа во позиција основните, општи- 
те, ставови со кои се определуваат насоките на реформата на вос- 
питно-образовниот систем да ги прифати, и не само да ги прифати, 
туку да ги преточи во конкретна педагошка акција. Mo делите и мо- 
далитетите на воспитно-образовната активност во самоуправната 
школа треба да бидат засновани врз самоуправниот општествен од- 
ное и да ооздаваат оонови за формирање и изградување на так- 
вата личност ко ja ќе е во состојба, со својата развиеност, успешно 
да се вклопи во постојните самоуправни општествени текови, и не 
само да се вклопи, туку да претставува фактор на нивното менување 
и усовршување. Според тоа, самоуправната школа нема апологет- 
ска функција да го чува и да го петрифицира педагошкиот процес, 
туку таа, согласно на марксистичката наука и битието на самоуп- 
равпото општество, да овозможува то] да се развие како критичка 
мисла низ откривање и разрешување на сопствените спротивности. 
Суштината на акцијата за педагошка преобразба на самоуправната 
школа, може да се определи како систем на творечка активност на 
педагошките и другите општествени субјекти за постојано изнаоѓа- 
ње, откривање на законитости, правила и принципи на педагошки
те феномени, процеси, воспитни ситуации, методи на воспитно-об- 
разовните процеси, облици и форми на воспитно-образовната работа; 
воспоставување и реализирање на воепитно-обрзаовната практика зас- 
нована врз самоуправен концепт, достигнатиот степей на самоупра
вен развиток да се проткае, да навлезе како теорија и како метод 
на севкупните педашшки сознанија. Притоа, треба да се укаже, 
дека педагошката преобразба на процесите во самоуправната шко
ла можат да се реализираат дотолку поуспешно, доколку го задр- 
жуваат ко1нтинултетот на педагошките сознанија на минатите гене
рации кои во 0!пштеств ено-историската практика се верифицирани 
како позитивни и кои со својата содржина можат да се сметаат во 
системот на новите педагошки сознанија. Со оглед на тоа што вос- 
питно-образов1Ниот процес и неговото менување и усовршување ко- 
респондира со степенот еа  разв1итокот на производните сили, со
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економско-техничката, културната, научната развиеност на една зем- 
ja, би било опортуно да ce игнорираат педагошките сознанија што 
настанале во овие услови, доколку тие бидат очи-стени од нивната 
идејно-политичка основа.

2 .

ЕДЕИ ОД БИТНИТЕ елементи со кој е поврзана педагошката 
преобразба на самоуправната школа е планирањето и програмира- 
њето на воспитно-образовната дејност. Не е потребно посебно да, 
се нагласува дека воспитно-образовните организации поуспешно мо
ле ат да ги реализираат задачите на наставала и другите воспитно-об- 
разовни задачи доколку нивната работа е добро осмислена, плани^ 
рана, програмирана. Впрочем, секој организиран труд, вклучувајќи. 
го и трудот во воспитно-образовните организации, е заснован врз 
следните три фази: подготовка, реализација и верификација. Тие* 
меѓу себе се поврзани и произлегуваат една од друга. Доколку сите 
фази или етапи се добро синхронизирани, плански и реално засно- 
вани, доколку се тие структуирани врз постојните осознаени зако- 
нитости, дотолку е пореално да се очекува дека проектираните за
дачи ќе се остварат поуспешно. Ако една од овие фази не се извр-ј 
ши со доволно внимание на потребно ниво, тогаш тоа ќе влијае врз 
квалитетот на реализацијата на останатите фази.

Во определувањето на содржината на поймите планирање и про- 
грамирање на воспитноюбразовната дејност во педагошката теорија 
и практика постојат често различии, еднострани гледања кол ак- 
центираат една или друга компонента, а не се ретки случайте да се 
воспоставува остра граница меѓу овие два поими. Под програмирање 
вообичаено е да се сфаќа дејноста ко ja е насочена кон изготвува- 
ње на наставниот план и наставната програма, а содржината на пои- 
мот планирање главно е конструирана со активности што се оства- 
руваат од страна на наставниците по одделни наставни предмети или 
наставни учебници. Ваквата поделба на функцијата, а со тоа и содр
жината на поймите планырагъе и програмирање, не е сосема оправ
дана. Логички секој вид планирање содржи и програмирање, и об
ратно не може да постои програмирање без планлрање. Овие два 
поими, според тоа, претставуваат синоними не во сите нивни бе- 
лези, туку во основните структурни елементи. И теориски и прак
тично «не може да постои планирање без програмирање; секој акт 
на планирање содржи и про-грамирање. Како што и секој вид прог- 
рамирање е всушност и планирање. Планирањето, меѓутоа, може) 
би повеќе инклхшира кон предвидувањето, проектирањето, антици- 
пацијата на темпото и динамлката на остварувањето на воспитно- 
образовните задачи. Но тоа нужно мора да биде потпрено врз опре- 
делени содржини и други задачи што се проектирани, поради што 
тоа како временска компонента не може да егзистира без нив. Спо
ред тоа, кога станува збор за планирањето на воспитно-образовната
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дејност, планирањето и програАшрањето треба да се сфати како един
ствен процес.

Во пристапот на планирањето и програмирањето на воспитно- 
образовната дејност во нашата практика, од ослободувањето до де- 
нес, можат да се забележат два карактеристични периода. Првиот, 
кој се применуваше веднаш по ослободувањето и се одликува со цен- 
тралистички стил. Наставните планови и програми, воспитно-образов- 
ните задачи и друго се изработуваа во еден центар и имале за зада
ча да извршат такви промени на наставните содржини за да се овоз- 
можи изградување на школа ко ja ќе биде во функција на револу- 
ционерните општествено-политички промени и да се формира лич- 
ност со социјалистичка идејно-политичка свест во духот на придо- 
бивките на НОВ и Револуцијата. Во овој период се јавува тенден- 
ција да се конституираат стабилни, трајни и за подо л го време пос- 
тојани програми. Вториот започнува да се применува поинтензивно, 
кога во нашето социјалистичко општество се создадени у с лови за 
пренесување на функциите на државата врз органите на општестве- 
ното самоуправување. Новата етапа на општествено-економските од- 
носл изврши силно влијание врз самоуправното менување на шко- 
лата, како дел од општествениот живот и во тој контекст и врз при- 
менувањето на самоуправниот стил во областа на планирањето и просг- 
рамирањето на воспитно-образовната дејност во неа. Во континуитет- 
от на процесот на менувањето на стилот на елаборација на планира-, 
њето л програмирањето на воспитно-образовната дејноет во училишта- 
та, значајни насоки се определени со Резолуцијата на X конгрес на 
СКЈ за задачите на СЮ во ооцијалистичката самоуправна преобразба 
на воспита!Нието и образованието (1974) и со Законот за здружениот 
труд, кои претставуваат основа во борбата за изградување и воспо- 
ставувагье на цел осей систем на самоуправно здружениот труд. Само
управно здружениот труд претставува основна клетка на општество- 
то во ко ja, во смисла на процеси и тенденции, започнуваат сите оп- 
штествени процеси на планирањето, материјализирањето и распре- 
делбата на доходот и создава ά/южности работните луѓе да овладеат 
со образовно-кадровската репродукција. Педагошката преобразба на 
самоуправната школа може поуспешно да се реализира доколку 
центарот на планирањето на воспитно-образовната дејност, во духот 
на развивањето на самоуправните процеси во нашиот опште-, 
ствен систем, се заменува со учеството на општествени структури 
и стручни органи.

Со интегрирањето на образованието во единствен систем на 
здружениот труд во општествено-економски и дидактички педагош- 
ки поглед, реформата на воспзитио-образовниот систеАГ кај нас прерас- 
нува во општествена рефорАха. Ваквата самоуправна позиција на 
воспитно-образовниот систем кај нас налага потребата од поголеАЮ- 
влијание на сите општествени структури во сите области од животот; 
и работата на ш колата, почнувајќи од планиракьето и програ^шра- 
њето на нејзината работа, па се до верификацијата на резултатите, 
како и ефектите од нејзината работа. Во фазата на макроплаиира- 
тьето, покрај учеството на стручните организации позасилено вли-
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јание треба да имаат ООЗТ, стручните организации, училишните ко- 
лективи, општествено-политичките организации и друга. Сите овие 
организации со оглед на позицијата што ja имаат во нашиот само
управен општествен систем на посреден или непосреден начин гн 
следат тековите и резултатите на воспитно-образовниот систем, имаат 
свое видување на квалитетот на наставните планови и преограми како 
и за другите активности што се реализираат во школата поради 
што се налага тие поконзеквентно, поорганизирано да се вклучува- 
ат во процесот на планирањето и програмирањето на воспитно-обра- 
зовната дејност на школата.

Педагошката преобразба на самоуправната школа е соочена и 
со проблемот на постојано усовршување на микропрограмирањето 
на воспитно-образовната дејност. Како дел од процесот на планира- 
њето я програмирањето, микропрограмирањето се остварува во 
одделни воспитно-образовни организации. Покрај програмирање- 
то на одделните структурни елементи на воспитно-образовната 
дејност — наставата, слободните активности, производств ената 
дејност, физичкото и здравственото воспитание, курсевите — са
моуправната школа со посебно внимание треба да се ангажира 
во реализирање на практиката планирање и програмирање во детали 
на одделните структурни елементи од кои е структуирана нејзината 
содржина.

Самоуправното планирање и програмирање на воспитно-обра
зовната дејност е поврзано и со следењето, верификацијата на резул
татите и сознанијата од практичната реализација на програмските 
содржини. Во досегашната практика може да се забележи дека пла- 
нирањето и програмирањето не ги следат документите и инструмен
та за проверување на резултатите на воспитно-образовната дејност, 
со што се намалува можноста за користење на сознанија и искуства 
за програмирањето и планирањето во следниот круг. Затоа, секој 
вид планирање и програмирање на воспитно-образовната дејност, по- 
крај проектирањето на целите и задачите на воспитанието и образо
вание™, содржините што треба да бидат предмет на изучување, стра- 
тегијата, моделите, методите, начините, формите на реализацијата на 
воспитно-образовните задачи, треба да содржат укажувања на мето
дите, постапките за вреднување, следење и евалуација на остварени- 
те резултати.

Педагошката преобразба на самоуправната школа е поврзана 
со „функционалното поврзување на сите степени на образование™ 
надминувајќи ja постојаната разделеност помеѓу нив“ (Резолуцијата 
на X конгрес на СКЈ). Новиот концепт на воспитно-образовниот учи- 
лиштен систем, покрај останатото, со своите ид ej ни ставови ja раз- 
решува слабоста на поранешниот училиштен систем ко ja беше изра- 
зена во недоволната поврзаност на одделните степени на образова
ние™ во единствен систем. Воспитно-образовните цели и задачи cq 
единствени и претпоставуваат единствени форми на нивната реали- 
зација. Секој степей на системот на воспитанието и образованието 
треба да им овозможува на учениците да се здобијат со солидно 
општо и стручно образование и да ги оспособува за продолжување
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на образованието преку организирани формы, самообразование или 
образование преку работа.

Формирањето на личноста на ученикот, развивањето на него- 
вите интелектуални особини и способности, влијанието врз неговата 
емотивна и волева сфера, оспособувањето за работа, е континуиран 
процес кој се остварува низ сите степени на образованието. Професи- 
оналното ор1ие1нтирањс, на пример, е сложен воепитно-образовен про
цес преку кој кај ученикот се развиваат одделни способности, инте
ресы и наклоности кон определена структура или занимање. Toj во 
исто време нив ги осознава, со што тие стануваат средство за него- 
заТа професионална ориентација. Во средното насочено образование 
изборот на насоката, изборната настава, курсевите, занимањето, струк 
турата и друго, треба да е осмыслен организиран процес кој ќе ce 
протегнува уште од основното училиште кое со предучилишното вос
питание и образование налага тоа, што е можно повеќе, да го напу- 
шта контемлативниот став во однос на програмирањето на воспитно- 
образовната дејност, a cè повеќе да го прифаќа концептот образова
нието да е во функција на труд от. Со право во Резолуцијата на X 
конгрес на СКЈ се настојува дека „е неопходно конституирање на 
еластичен вертикален и хоризонтален поврзан целостен систем во 
кој ќе постои ochjoobhö образование (сегашно предучилишно и ооновно) 
и насочено образование (сегашно сред но, выше и високо) со низа об- 
разовни патишта во функција на трудот и многуброј ни степени на 
стручнюег“2. Реализацииата m  оваа идеја бара таков концепт на про- 
грамирање на воспитно-образовната дејност во сите степени на обра- 
зованието кој ќе биде логички поврзан и, почитувајки ja соодветната 
возраст на учениците, етапно да ги остварува целите и задачите на 
воспитанието и образованието. Во овој контекст треба да се гледа 
и прашањето за односот меѓу средното и високото образование. Ре- 
формските зафати настојуваат да се надмине традиционалната по- 
делба на насоченото образование на средно, више и високо, програм- 
ски и организационо. Секој степей на завршеното средно образова- 
вание ги оспособува за работа и за продолжување на образованието 
на следниот степей. За да може со успех да се реализира оваа задача 
неопходно е учеството на работните луѓе од соодветните видови на 
винтите и високите школи, изработување на наставни планови и про- 
грами и друго.

3 .

ПЕДАГОШКАТА ПРЕОБРАЗБА на самоуправната школа треба 
да се потпира врз марксизмот како идеологија на Сојузот на кому- 
нистите и научна основа за изградба на социјалистичко самоуправно 
општество. Toj треба да биде идејната основа на целокупната воспит- 
ночобразовна дејео1ст, и зво оваа смысла треба да дејствуваат факто- 
рите на воспитно-образовната дејност. Во прв ред, преку наставата 
„младите и возрасните да се запознаат со делата на марксизмот, со

2 Резолуција на X Конгрес на СКЈ, стр. 171. Белград, 1974
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современиот развој на марксизмот и со теоријата и практиката на 
нашето социјалистичко општество и творечки да го применуваат во 
практиката“3. Оо овие ставови произлегува дека педагошката преоб- 
разба на сахмоуправната школа треба да овозможува учениците 
познанијата од областа на марксистичката наука не само да 
ги сфатат, да ги разберат, да навлезат во нивната суштина, туку и 
да ги прифатат, тие да станат нивна сопственост, сопствен дел на нив
ната психичка содржина, трајно да се формираат во нивно лично уве- 
рување и како такви да претпоставуваат извор на мотивација за ак
циза за практично менување на затечените состојби и за усвојување 
на морално-етичките вредности. Се разбира, марксистичкиот поглед 
на светот не е можно да се формира само преку содржините на 
предметот марксизам и самоуправување, туку преку сите наставни 
содржини како и преку организацијата на целокупниот воспитно- 
образовен процес.

ДОСЕГАШНИОТ воспитно-образовен систем според својата пос- 
тавеност, организираност, метод на работа и функција покажува 
знаци на затворање. Наставата, како најважна воспитно-образовна 
дејност, не е поврзана со светот на трудот со што него го запоста- 
вува како мошне битна содржина, форма и начин за стекнување на 
нови знаења, умеења и навики и за формирагье личност со соција- 
листичка самоуправна свест. Школата одделена од трудот, процесот 
на воспитанието и образованието на учениците го реализира така 
како да ги подготвува за подоцнежен период од животот и работата, 
кој се надоврзува на школата. На овој начин ученикот т.е. младата 
генерација долго време се држи на страна од непосредното учество 
во самоуправното одлучување од областа на трудот и од областа 
на општествениот живот. Од друга страна, ваквата позиција на шко
лата доведува таа да се репродуцира себеси, своите облици на жи
вот да се воспроизведуваат во иста или слична форма со што лре- 
тендира кон создавање на сопствени облици на живот и до форми- 
раьье на сопствен систем на вредности. Во неа, наместо вистински, 
автентични, се „режираат“ животни ситуации често очистени од вис- 
тинските проблеми и спротивности, кои се иманентни во постоењето 
и развитокот на севкупниот живот. Со ваквата поставеност на шко
лата, на учениците не ретко животот им се толкува во чисти кате
гории, тој им се објаснува како *во него да владее некаков чуден 
мир кој, се разбира, во многу нешта се разликува од оној кој ce 
одвива во светот на трудот. Поради ваквата состојба кај ученикот 
честопати се формираат две слики за светот -— едната во училиште- 
то, а другата во непосредниот живот. Помеѓу овие две слики дис- 
крепанцата понекогаш е толку голема што ученикот тешко може да 
изгради мостови за да помине од едната кон другата или, со педа- 
гошки речник кажани, тој не е во состојба да изврши трансфер на 
училишните знаеньа и другите искуства во животни ситуации и об
ратно. Освен тоа, на ученикот не му се создаваат во доволна мера 
можности на поорганизиран начин врз неговиот развој да влијаат

3 Ибидем, стр. 174
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природните факторы кои, со оглед на нивниот интензитет и кои, 
на богаството на разновидни воспитни ситуации што ги иудат, а кои 
школата не е во состојба да ги произведе во автентична форма.

Kora станува збор за потребата процесот на воспитанието и 
образованието да се изведува во конкретны животни ситуации, тоа 
не треба да се сфати како заговор за укинување на школата како 
самоуправна организации а на тој начин да се ревитализира еден од 
реформските правци на системот на воспитанието и образованието 
во почетокот на овој век како и прифаќање на некой актуелни прав
ци што стојат на становиште дека школата е толку застарена што 
треба да се укине. Во овој случај станува збор за заостанувањето 
на функцијата на школата зад самоуправниот развој на нашето со- 
цијалистичко општество. Таа со својата организација, содржини, ме,- 
тоди и облици на работа во недоволна мера ги следела промените на 
општествениот развој. Суштината на преобразбата на школата и сис
темот на воспитанието и образованието во целина се состой во прифа- 
ќањето на социјалистичките самоуправны текови и во нивното педа- 
гошко трансформирање. Школата на тој начин ќе претставува еден 
од важните елементи на здружениот труд и во склопот на останатите 
општествени факторы со својата функција ќе игра знача]на улога 
во развивањето и усовршувањето на нашите самоуправны социјалис- 
тички од носи.

Една од можностите за разрешувањето на спротивностите што 
постојат помеѓу школата и животот е прифаќањето и подоследното 
и порационалното спроведуваље на производниот труд во наставата 
преку призводно-техничките содржини, општествено-корисната ра
бота и друго. Поврзувањето на наставата со производниот труд прет
ставува една од главните стратешки основы во самоуправното преоб- 
разување на воспитно образовниот систем, а со тоа и на педагошката 
преобразба на самоуправната школа. Поделбата на трудот на умствен 
и физички настанала, како што е познато, со поделбата на опште- 
ството на класи, тоа било причина да се доведе до сфаќањето дека 
главен критериуля за вреднување на квалитетот на структурата и 
квалитетот на образовно-воспитниот процес да се употребува степе- 
нот на оддалеченоста од нивниот првобитен контекст, од нивната 
првобитна основа, ко]а била детерминирачки фактор за нивното нас- 
танување — трудот. Ваквото сфаќање на односот помеѓу воспитание
то и образованието од една, и трудот од друга страна, создава опре
делены рамки, насоки за теориско и практично развивање на педа- 
гошките сознанија. Сите тие се иритираат врз положбата на ученикот 
во воспитно образовниот процес, врз планирањето на наставните со
држини, изборот и употребата на образовно-воспитните методы, сред
ства, обличите, сфаќањето на дидактичките принципы и сл.

Менувањето на општествените односи и изградбата на соција-; 
листичката демократы ja повлекува и менување на сфаќањето на со-, 
држината, функцијата и методите на воспитно-образовниот процес. 
¥ште Маркс укажал на главните насоки на менувањето на воспи
танието кога во поврзувањето на наставата со трудот го видел „не-
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минецот на воспитанието во иднината . . .  и тоа не само како метод 
за зголемувањето на општественото производство туку и како един
ствен метод за развивање на сестрано развиени луге“4“.

Човекот, како генеричко суштество, за да постои како род, 
мора да се репродуцира, а неговата репродукција не носи белег само 
на биолошка репродукција што е карактеристична за животинскиот 
свет, туку таа има општествен карактер. Toj е свесно производстве- 
но суштество, со инвенција, со смисла за творенье, креација за свес
но, намерно менување на природата и општеството. Доколку проце- 
сот на образованието организирано во училишниот систем го држи 
ученикот во позиција светот да го осознава теоретски, да се запозна- 
ва со искуството на генерациите повеќе и со актуелните сознанија 
без да може самиот да го одбере тоа искуство, да се соочи со него
вата практична страна, да ja увиди неговата динамика, да ja согле- 
да и не само' да ja согледа, но и да ja сфати неговата функција на 
менување во надминувањето и усовршувањето на постојните состој- 
би, да го сфати дијаликтичкото менување на стварноста со помош на 
организирање свесна акција, — се забавува процесот на воспитание
то и образованието, а со тоа се забавува акцелерираниот процес на 
развитокот на личноста.

Организациите на здружениот труд, покрај својата основна деј- 
ност, треба на поорганизиран и посистемен начин да ja преземаат 
и функцијата на организирање на образовниот процес кој порано, 
по традиција, скоро исклучиво й припаѓа на школата. Во процесот 
на производството се поаѓало од ставот дека трудот треба да му 
служи исклучиво за производство на материј алии добра, или опре
делена работа, односно работни задачи. Работата, трудот, немала за
дача да оеозможува образование и разовој на човекот зашто се мисле-, 
л о дека е тоа задача на школата.

Со обединувањето на трудот и образованието, интегрирањето 
на образованието на единствен систем на здружениот труд и напуш- 
тањето на едностраната производна функција на организациите на 
ЗТ, тие организации мораат да станат место каде се работи, но и ка- 
де се учи. Името треба да се однесува и за школите кои исто така 
мораат cera освен образовната, да ja развиваат и производната функ- 
ција во за тоа соодветни работилници, задруги и друго.

Организациите на ЗТ од материјалното производство и други
те општествени дејности веќе во текот на подготовката за работа и 
самоуправување треба да овозможат на младата генерација таа под
готовка да биде комбинирана од учење и работа во училиштето и во 
организациите на здружениот труд. Ова посебно се однесува на нас- 
тавата по ПТО, производствената работа, практичната настава, из- 
ведувањето на одделни вежби, решавањето на одделни задачи, раз
работка на семинарски работи и слично.

4 К. Маркс, Капитал.. I том, стр. 395, Београд, 1947
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4.

САМОУПРАВНИОТ општествен однос треба и мора да има по- 
сериозни влијанија врз севкупниот живот и работа на школата, поч- 
нувајќи од глобалното планирање преку планирањето на одделни 
теми или наставни единици, до изборот и употребата на наставните 
методи, организацијата на наставниот процес. Тоа претпоставува 
менување на некой педагошки сознанија кои настанале врз опреде
лена класни идеологии или етатистички тенденции, во правец на из- 
градување на самоуправна педагоги]а. Реформските педагошки зафа- 
ти кон крајот на XIX и почетокот на XX век, кои содржат и антици- 
пираат нови напредни идеи теориски и практични — во областа на 
воспитанието и образованието не биле во состојба да излезат од рам- 
ките на постојните општествени, политички и друга услови за да 
можат битно да влијаат врз реформирањето на воспитно-образовни- 
те процеси. Тие, поради тоа, може да се каже дека останале на ни- 
вото на барање на одделни напредни педагози за хуманизација на 
односите на учесниците во воспитно-образовниот процес. Во нашите 
општествени услови „во воспитно-образовната дејност, самоуправу- 
вањето е истовремено и општествен однос и пат за формирање на 
личноста"5. Самоуправната положба на ученикот и функцијата на 
наставникот, како раководител на наставниот процес во сите педа
гошки акции што се реализираат во училиштето и надвор од него, е 
квалитетно нова ситуација ко ja се разликува од сите досегашни што 
се познати во историјата на воспитанието и образованието.

Со юглед на карактерот и функцијата што ja има самоуправ
ната школа во развојот на младите, како и со оглед на содржините 
што се предмет на обработка, како што констатира Шмит, „во вос- 
питната стварност воспитаникот не е или само објект или само суб- 
јект, туку во определени области на воспитната работа тој е објект, 
42 и во исто време е субјект" (В. Шмит, Социјалистичка педагогија 
измеѓу етатизма и самоуправљања, Педагогија, бр. 2, 1970 год. Бео- 
град). Меѓутоа, и во ситуации кога ученикот е објект, воспитно-обра- 
зовните методи засновани врз самоуправувањето, нему му овозмо- 
жуваат активен и критичен однос кон содржините што му се нудат. 
На овој начин, врз основа на усвоените сознанија, на ученикот му 
се активираат неговите индивидуални потенцијали, неговата инди- 
видуална експресија. Самоуправната школа со својот профил, за да 
одговори на задачите и потребите на планот на воспитанието и об
разованието на социјалистичкото самоуправно општество, треба да 
создава услови и можности за развој на воспитанието и образование
то со кои ќе го заменува концептот на традиционалната школа, ко ja 
настојува да ja конвенционализира личноста на ученикот сообразно 
на моделот што го диктираат класните општествени системи. Таа, на- 
таму треба да биде така организирана што со својата дејност треба 
на учениците да им овозможи по самоуправен пат, да го усвојуваат 
социјално трудовото искуство на минатите генерации во генерализи-

5 Резолуција на X Конгрес на СКЈ. стр. 178, ^Белград

95



ран вид, како и усвојување на тековното искуство. Во пристапот на 
задачите на наставата и другите воспитно-образовни задачи треба да 
доминира ставот: активирање на енергијата на ученикот и нејзиното 
насочување кон совладување на спротивностите во природната и оп- 
штествената стварност со цел низ таа борба самиот тој да доаѓа до 
нови сознанија, сфаќања и одлуки.

5.

ВО УНАПРЕДУВАЊЕТО на воспитно-образовниот процес и не- 
говата педагошка преобразба врз самоуправни основи мошне важна 
улога имаат ученичките организации. Изразувајќи ги сознанијата, 
лнтересите, потребите и мотивите на своите членови, нивното влија- 
ние насочено е во два правца: кон унапредувањето на воспитно-об- 
разовните процеси што ги организира и ги реализира школата и 2) 
кон организирање активности чија задача е да ги задоволат интере- 
сите и потребите на своите членови надвор од наставниот процес. 
Теориските и практичните сознанија упатуваат на категоричен зак- 
лучок дека динамиката на самоуправното и педагошкото трансфор- 
мирање на школата е условена и од степенот на самоуправното ор- 
ганизирање на учениците со свои организации. Самоуправното орга- 
низирање на учениците во школата cè повеќе се конституира во суб
ъект кој е во состојба да воспостави дијалог како облик на комуни- 
кација не само со наставниците како раководители на наставниот 
процес, туку и со општествените субјекти. Ученичките организации, 
со својата организација и функција, овозможуваат ученикот во нас
тавата и во останатите воспитно-образовни процеси да ja напушта 
традиционалната позиција на објект и порадикално да ja заменува 
со позицијата на субјект; и да се почитува личноста на ученикот 
и тој да стане порамноправен учесник на реализацијата на настав- 
ните и други задачи во училиштето. На овој начин авторитативниот 
стил на воспитанието и образованието, карактеристичен за традицио·? 
налната школа, се заменува со самоуправен, ко] е важна претпостав- 
ка за поттикнување и активирање на творечките способности со кои 
ja остварува својата еманципација како и за развивање на свест и 
чувство на одговорыост кон извршување на задачите на наставата и 
другите воспитно-образовни дејности.

Слободните активности, друштвата, интересните групи и други 
форми, што ги организираат учениците врз самоуправна основа во 
школата претставуваат природна социјална средина во ко ja постојат 
богати интеракциски социјални односи кои овозможуваат усвоју- 
вање на социјално-моралните вредности и формиравье на самоуправ
на свест кај учениците. Освен тоа, ученичките организации претста
вуваат спона помеѓу општествената средина и школата, тие се мост 
кој овозможуваат комуникација на идеи помеѓу овие две структури. 
Општествените барања преку нив се пренесуваат врз училиштето и 
обратно, — училиштето влијае врз унапредувањето на социјалис* 
тичките самоуправни односи во општеството. Ученичките организа-
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ции, исто така, влијаат кај ученикот да се формира евест, сознание 
за себеси, за своего јас дека е тој субјект кој не е така пластичен, 
податлива индивидуа ко ja може да се обликува според однапред ут- 
врдеии модели на воспитание. Тие организации, со* својата самоуправ
на оргахшзираност, може да се каже, претставуваат школа за само- 
управување.

Педагошката преобразба на самоуправната школа е мошне 
комплексен, сложен и долготраен процес кој може успешно да се 
реализира со добро осмислена и организирана воспитно-образовна 
практика. Актуелыите педагошки сознанија кои се коиституирале од 
социјалистичките самоуправни општествено-економски текови, прет
ставуваат основа за определување на правците на конкретните пе
дагошки акции, почнувајќи од планнрањето на воспитно-образовните 
дејности, преку поврзувањето на наставата со трудот, па cè до ме- 
тодите, принципите и обличите на воспитно-образовната работа со 
цел да се конституираат такви педагошки услови кои ќе овозможат; 
формирање на сестрана слободна социјалистичка личност.

Конкретната педагошка активност ќе се судира со низа сиро- 
тивности кои произлегуваат од застарената самоуправна теорија и 
практика. Низ нивното разрешу ваше во исто време ќе се изврши ва-j 
лоризирање и проверка на точноста и функцијата на концептот на 
педагошката преобразба на самоуправната школа и низ тој процес# 
ќе се откриваат нови педагошки сознанија. Развиената педагошка 
практика во реализацијата на педагошката преобразба на самоуп
равната школа ќе создаде широки можности за конституирање и 
збогатување на теоријата на социјалистичкото самоуправно воспи
тание.

B R A N K O  P E T R O V S K r

PROCES DE LA TRANFORMATION AUTOGESTIONNAIRE
DE L'ÉCOLE

RÉSUMÉ

Le processus de la transformation autogestionnaire de l'école 
dans notre système sociale se base sur la liaison étroite de tous les 
secteurs du travail associé qui est l'un des facteurs agissant sur les 
directions des transformations et du perfectionnement du système de 
l'éducation et de la formation dans notre pays y incluant aussi le sys
tème éducationnel et scolaire.

Partant de ce qui a été dit plus haut, il est indispensable d'élabo
rer une stratégie dans le processus d'éducation et de formation dans, 
les écoles de sorte que celui-ci se tourne vers ce type d'activité qui tout 
au long de l'histoire a déteint sur ce que l'homme devient homme.
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Etant donné le caractère de notre réalité socialiste et autogestio
nnaire dans les écoles en tant q'organisations d education et de forma
tion, cette activité doit être impreignée de ces rapports autogestion
naires.

La planification des programmes et des autres éléments de l'acti
vité scolaire doit incomber non seulement à l'école elle-même mais 
également à tous les secteurs du travail associé.

Le processus d'éducation et de formation doit reposer sur l'idéo
logie et la pratique marxistes qui permettent aux élèves de se faire 
une image synthétique et scientifique du monde, qui serait une base 
pour une transformation créatrice du monde. De cette façon, on abou
tit à réaliser l'idée de faire de l'éducation une affaire de toute la so
ciété et non pas de l'État.
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